

國立公共資訊圖書館

107 年度獎助博碩士圖書資訊學位論文

「從引用文獻的視角探討 wiki 之使用－以台灣棒球維基館為例」

碩士論文得獎感言

李昶昶

淡江大學資訊與圖書館學研究所碩士

107/9/11

感謝國立公共資訊圖書館提供獎助博碩士圖書資訊學位論文獎助及評審委員的肯定，誠感榮幸。感謝我的兩位指導教授，林信成教授及林雯瑤教授，在碩士生涯中悉心給我指導及意見，協助我突破盲點，學習到做研究這件事，最終完成論文。除了研究所的課業及論文，也讓我有許多機會能夠學習人生的應對進退及做人處事。同時也要感謝論文的口試委員，柯皓仁教授及歐陽崇榮教授，給予許多指導及寶貴的意見，使我的論文更加完善。除了上述的師長們，也感謝家人及同學、學長姐、學弟妹及朋友們等等，在寫論文的路上其實都給了我不同角度的鼓勵、靈感或幹勁等等。

研究的發想是來自因為 wiki 這樣的資源越來越多，維基百科就是個耳熟能詳的例子，但其權威性、匿名性及變動性等問題，通常都建議學術研究要避免引用這樣的資源類型，但實際使用的狀況卻有增加的趨勢。本系建置的台灣棒球維基館，蒐集台灣棒球相關資料，因此透過蒐集引用台灣棒球維基館的學術著作來研究引用 wiki 資源的行為、所引用的內容及研究者撰寫參考文獻及引用文獻的方式，同時也觀察哪些資料被參考，這些資料的變動性又是如何。

研究進行中碰到的難題，現在回想起來也許不是特別的困難，只是在當下，確實會覺得這瓶頸有點大。蒐集引用台灣棒球維基館的文獻，要盡力蒐集到所有樣本，排除因為搜尋引擎、資料庫或是研究者的疏漏造成的資料遺失。更進一步要找到所有論文深入其脈絡，檢視每位論文作者引用的內容跟需要的資料，當然這是投入時間跟毅力就能解決的，只是在當時總會碰到許多的挫敗，許多的重來。在實際檢視每筆參考文獻在研究者內文中的意義時，確實能夠觀察不同領域著重的不同，以及不同領域研究者的多樣風格，當然還有很多疑惑，但這就需要親自面對該篇論文的作者才有答案。為了收集原文也讓我第一次在國家圖書館調閱這麼多的論文，還為了少數論文跑到國家圖書館分館－資訊圖書館去。為了處理資料內容，也努力學習需要的技能，雖然稱不上精熟，但也足夠我撐過這段資料清理與分析的日子。